

资讯

《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》印发

3月13日，国务院正式印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》。《方案》提出，到2027年，工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上；重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平，环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提高，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率和关键工序数控化率分别超过90%、75%；报废汽车回收量较2023年增加约1倍，二手车交易量较2023年增长45%，废旧家电回收量较2023年增长30%，再生材料在资源供给中的占比进一步提升。

《央企控股上市公司ESG评价体系研究》正式开题

3月13日，由国务院国资委研究中心指导，国新咨询有限责任公司牵头的《央企控股上市公司ESG评价体系研究》正式开题。此次《央企控股上市公司ESG评价体系研究》课题的立项开展，将有助于形成适合中国本土的ESG报告评价标准。同时，引导企业价值实现，为资本市场关注和发现央企控股上市公司的价值提供积极信号，提升央企控股上市公司信息披露质量和认可度。

《加快推动建筑领域节能降碳工作方案》公布

据中国政府网3月15日消息，国务院办公厅发布关于转发国家发展改革委、住房城乡建设部《加快推动建筑领域节能降碳工作方案》的通知。《方案》明确，到2027年，超低能耗建筑实现规模化发展，既有建筑节能改造进一步推进，建筑用能结构更加优化，建成一批绿色低碳高品质建筑，建筑领域节能降碳取得显著成效。

《北京市碳排放权交易管理办法》印发

3月12日，北京市人民政府发布关于印发《北京市碳排放权交易管理办法》的通知。《办法》为北京市碳排放权交易的实施提供了明确的指导和规范。具体实施上，则是鼓励温室气体自愿减排活动，支持碳排放权交易相关的金融创新，并开展区域及国际碳排放权交易交流合作。《办法》自5月1日起施行，同时废止了之前相关的试行办法和通知。

首个金融领域ESG数据评价服务标准化试点落户北京

3月12日消息，国家标准化管理委员会近日与中国人民银行联合印发《关于下达社会管理和公共服务综合标准化试点（金融机构ESG评价领域）项目的通知》，由北京市市场监督管理局推荐的“北京金融科技产业联盟金融领域ESG数据评价服务标准化试点”作为国内首个聚焦金融领域ESG数据评价服务的试点项目落户北京。

《上海市2024年应对气候变化工作要点》发布

3月12日，上海市生态环境局发布《上海市2024年应对气候变化工作要点》，安排持续深化上海试点碳市场机制建设等4项重点工作，跟踪推进碳排放强度下降目标等7项常规工作，有序推进应对气候变化工作，实现减污降碳协同增效，促进经济社会绿色低碳转型发展。

■本报记者 张恒

2023年12月22日，中央企业和地方国资国企社会责任系列蓝皮书集中发布活动在北京召开。会议举行了中央企业社会责任报告集中发布仪式。国药集团在会上发布了《2022年环境、社会及管治报告》，这是国药集团发布的首份ESG报告。

《企业观察报》近日就国药集团的ESG工作议题专访了国药集团党委书记、董事长刘敬桢。

企业观察报：在2024年，进一步落实ESG是否会成为国药集团的重点工作？

刘敬桢：为贯彻落实国务院国资委关于中央企业贯彻落实新发展理念、探索建立健全ESG体系的相关要求，国药集团去年发布了集团层面首份《环境、社会及管治报告》。这份ESG报告系统地阐述了国药集团2022年在经济、社会、环境等方面的责任实践，展现了国药集团作为中央医药企业国家队、主力军、顶梁柱，深入推进企业ESG治理，积极服务国家战略，增强核心功能，提高核心竞争力，为建设安全、绿色、和谐、

美好的社会贡献国药力量和国药智慧。

近年来，国药集团在国务院国资委的指导支持下，把履行好社会责任内化于意识、外化于行动、细化于经营管理各环节，坚持社会责任与经济责任相统一，在助力现代化产业体系建设、打造国家战略科技力量、畅通国内国际双循环，以及服务实体经济、民生保障、乡村振兴、社会公益等方面勇于担当善于作为，受到了社会各界的高度赞誉，实现了社会效益与经济效益“双赢”。

2024年是改革深化提升行动承上启下的关键之年，也是实施“十四五”规



划目标任务的攻坚之年。国药集团将进一步把社会责任和ESG治理放在全局工作中统筹谋划，深度融入服务国家战略和企业高质量发展的进程，推动实现环境、社会和治理能力相融合的现代化。

企业观察报：具体而言，国药集团会在哪几个方面深入践行ESG工作？

刘敬桢：概括而言有四个方面。

一是争做完善ESG体系的模范先锋。作为“中央企业ESG联盟”首批理事单位之一，国药集团将进一步面向全集团各业务板块强化ESG价值理念，推动ESG融入企业战略和重大决策过程，将ESG管理体系融入企业治理和管控全流程，统筹谋划、协调推动ESG核心议题，持续发布高质量的ESG报告，加强ESG履责成效传播，深化与利益相关方交流沟通，树立负责任的企业形象。

二是争做服务国家重大战略的主力军。国药集团将更加积极主动融入国家战略，加快传统产业强基转型，着力打造战略性新兴产业和未来产业，在产业链断点堵点和市场失灵领域发力，保障医药健康产业供应链安全稳定。责无旁贷履行社会责任，在应对各类重大疫情灾情、民生保障、乡村振兴等方面发

挥更大作用。全面提升价值创造能力，增强经营创效能力，提高资源配置效率和国有资本回报水平，为国民经济增长多做贡献。

三是争做打造新质生产力的国家队。国药集团将继续坚持创新驱动内涵式增长，合理优化资源、资本、技术、人才等要素配置，打造原创技术策源地和现代产业链链长，聚焦基础性、前沿性、颠覆性重大技术持续攻关，塑造新的发展动能和竞争优势。进一步推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展，探索创新数字化新商业模式。积极落实双碳战略，加大绿色低碳技术推广应用力度，多措并举提升减污降碳协同增效能力。

四是争做建设世界的排头兵。国药集团将坚持两个“一以贯之”，持续深入推动改革深化提升行动落地见效，完善中国特色现代企业制度，将党的领导优势与现代企业制度优势有机结合起来、充分发挥出来。进一步在完善市场化经营机制上下功夫，拓宽用人视野，更加注重建立长效激励机制、用活用好人才，充分调动各类人才积极性和能动性。坚持企业硬实力与软实力协同推进、相互促进，持续提高品牌附加值和品牌竞争力，打造世界一流品牌。■

我国ESG生态圈发展： 信息透明度提升，尽责管理起步

■ 刘均伟 潘海怡 金成

ESG是环境、社会和公司治理三词的英文首字母缩写，在投资理念和企业评价体系上关注企业环境、社会及公司治理维度的绩效表现，而非仅仅关注传统财务表现。我国ESG生态圈过去几年里呈现出多元主体参与、高速发展的态势，这既是对双碳目标以及高质量发展要求的积极响应，也是ESG理念本土化发展的实践过程。

我们认为，国内ESG发展的特点聚焦以下多个方面。

首先，我国在建设ESG生态圈方面

取得显著成就。中央企业ESG联盟、中国气候联合参与平台（CCEI）和中国责任投资论坛等平台的成立和发展，意味着我国在企业ESG管理和气候可持续投资等领域取得成效。这些行业联盟与组织为广泛的利益相关方提供了交流合作的机会，持续形成合力，推动ESG理念在更广泛领域的应用。

其次，我国近年来高度重视ESG信息披露制度的建设。人民银行《金融机构环境信息披露指南》、国务院国资委《提高央企控股上市公司质量工作方案》以及证监会在《上市公司投资者关系管理工作指引》中把ESG信息纳入投资者

沟通内容等政策要求，体现了监管机构在促进ESG信息披露质量和透明度提高上的积极举措。

今年2月，沪深北三大证券交易所发布上市公司自律监管指引文件《可持续发展报告（试行）》（征求意见稿），旨在助力构建具有中国特色、规范统一的上市公司可持续发展信息披露规则体系。ESG数据是ESG价值链中重要的基础设施，ESG信息的可靠、可比与可用性有利于ESG在企业管理、投资分析、政府监管等领域的深入应用。

再次，我国在逐步推进尽责管理的实践。ESG尽责管理是指投资者利用其

所有权赋予的权利和影响力，将ESG因素纳入与当前或潜在被投资公司双循环沟通的重要议题，通过影响被投公司参与或改进ESG实践。比如，保险资产管理业协会发布的《中国保险资产管理业ESG尽责管理倡议书》，指引保险资产管理机构更好地实施ESG原则，鼓励这些机构通过ESG理念提高被投资企业的可持续发展水平。

展望未来，在双碳战略和高质量发展政策的指引下，ESG在国内预期将继续深化发展，形成与国情相适应的本土化体系。■

多家机构携手研究 央企控股上市公司ESG评价体系

■江聃

随着上市公司年报披露进入倒计时，相关企业的ESG表现也将成为热门关注点。

3月13日，“央企控股上市公司ESG（环境、社会和公司治理）评价体系研究”开题会在中国国新举行。这是一项由国务院国资委研究中心指导，国新咨询有限责任公司牵头，多家头部金融机构和咨询机构参与的年度课题。

会上，多位与会代表谈到，开展ESG评价体系建设有利于增强我国的软实力，有利于增强国资央企走出去的话语权，有利于促进我国经济高质量发展。部分机构课题代表认为，如果央企控股上市公司ESG形成一套科学评价体系，有望为监管部门开展相关企业的管理和考核提供有益的参考。

2023年7月，国务院国资委办公

厅发布《关于转发〈央企控股上市公司ESG专项报告编制研究〉的通知》，进一步规范央企控股上市公司ESG信息披露工作。按照要求，2024年，内地和香港上市的央企控股上市公司将实现ESG专项报告披露的全覆盖。分析认为，随着央企控股上市公司ESG信息披露的逐步推进，目前已经具备条件开展体系化的评价研究。

记者从现场了解到，“央企控股上市公司ESG评价体系研究”课题由国务院国资委研究中心指导，国新咨询有限责任公司牵头，嘉实基金管理有限公司、中节能皓信（北京）咨询有限公司、中节能衡准技术服务（北京）有限公司、中国银河证券股份有限公司、中国国际经济咨询有限公司、兴业证券股份有限公司、融通基金管理有限公司参与。

国新咨询有限责任公司董事长唐玉

立指出，开展ESG评价研究有利于积极推动国资央企ESG体系建设，引导央企控股上市公司高质量披露ESG信息，提高ESG专业治理能力、风险管理能力，为全面推动央企控股上市公司ESG高质量发展提供重要抓手，为深化ESG投资实践、构建资本市场ESG生态奠定更加坚实的基础。

国新咨询有限责任公司董事、总经理徐杰介绍，课题研究过程将采取“机构+专家”方式，齐头并进，有效支撑课题理论和应用等多个方向研究标的。

据不完全统计，目前国内与ESG相关的团体标准超过200个，呈现“山头林立”的特点。而评价结果的应用始终是该项工作的痛点和难点。记者获悉，此次研究课题将评价结果应用场景及应用方式研究作为子课题之一。

作为这一子课题的牵头单位，嘉实

基金ESG投研负责人韩晓燕表示，从监管视角看，如果央企控股上市公司ESG形成一套科学评价体系，有望为监管部门开展相关企业的管理和考核提供有益的参考。同时，评价体系的设定和发布也将有利于央企控股上市公司高质量发展，提升企业ESG治理水平，提升企业国际竞争力。立足金融机构视角，评价体系的搭建还有利于辅助资管机构制定投资策略，并形成指数化产品等。

作为评价结果应用场景及应用方式研究子课题的参与方代表，中国国际经济咨询有限公司ESG研究院院长罗晓表示，对于投资者来说，权威的ESG评价结果可以降低信息不对称的程度，为其提供有价值可信赖的投资参考。对企业来说，ESG评价结果有利于降低融资成本。■

（文章来源：证券时报网）